

懷念周鯨文先生

王大任

(本文插圖刊第132、133頁)

生先文鯨周念懷

周鯨文先生字維魯，遼寧錦州人，一九〇八年（民國前四年）生。幼年入瀋陽市立第二小學，畢業後升入北京匯文中學，其後東渡日本，入早稻田大學，旋前往美國，入密西根州立大學深造。畢業後離美赴英，入倫敦大學專攻政治。民國二十年聞九一八事變，十月初離英返國，在哈爾濱創辦晨光晚報，因交遊不慎，幾為共產黨份子所包围。其後喬裝抵平，時舅氏張作相駐軍北平。

民國二十二年二月周鯨文奉委為第一集團軍總司令部機要秘書，司政治及宣傳工作，並為幕府獻策，頗具識見，為舅張作相所倚重。在第二集團軍總部工作不久值母喪，三月三日日軍發動猛攻，張作相退守古北口。五日周鯨文墨經前往古北口，與馮庸率領之馮庸大學義勇軍馳騁於槍林彈雨中，毫無懼色。十日張作相返回北平，五月中旬簽訂塘沽停戰協定，周鯨文刊行「自救」週刊，旋被迫停刊，又加入「東北流亡同志會」。二十四年出版「國家論」一書。二十五年夏遷平後之東北大學改組，廢秘書長制，聘周鯨文為秘書主任兼法學院院長。在十二月十二日至二十五日西安事變期間，他受左傾學生包圍，響應張楊八

項主張與擁護國策之學生對立，發生流血之慘劇。致使學生會領導人王大任、張尚周、姜健伯、李符桐、王長璽、薛振家、閻文儒、楊榮蔚等身負重傷，而造成抗命中央、反對東北大學改國立之不幸事件。民國二十六年一月，教育部明令改東大為國立，派臧啓芳接長校務，校址遷開封河南大學借讀。周鯨文離校赴天津，左派少數學生散走延安。七七事變抗戰軍興，平津失陷，周鯨文赴香港創辦時代批評月刊，宣傳抗戰。民國三十年九月中中國民主政團同盟；包括在野各黨派，成立於重慶，他為發起人之一。十二月太平洋戰事起，香港淪陷，他輾轉返回內地。三十三年九月，民盟集會，他當選為中委會常務委員。

三十四年八月，抗戰勝利，同月中共延安總部下達進軍命令，攻佔張家口、山海關、秦皇島等軍事要地。民盟集會，主張成立聯合政府。十一月馬歇爾以特使身份來華，獲與周鯨文晤談，他力主國共雙方軍隊同時撤離東北，由地方保安隊維持治安，未為馬歇爾所接受。三十五年八月中旬，任命他為吉林省副主席，迄未就任。三十八年三月，以民盟負責人關係，響應毛澤東、周恩來等新民主主義號召，隨總部北遷，仍任民盟常委。此時，他對共產黨存有改革政治、建設新中國希望，曾有文字發表。五月舅氏張作相病逝天津。十年中共偽政權成立，獲任國務院政治、法律委員會委員。四十年三月隨「中國人民赴朝慰問團」總團離平北上；他兼負第六分團至東北慰問傷兵厥後數年曾分赴各地擔任視察慰勞等瑣屑工作。迨至四十五年夏，奉派至上海、杭州等地視察司法工作，十二月二十七日以辦理私事為由獲准赴香港，因深悟共產黨之極權暴政，無可挽救，乃毅然擺脫羈絆，重返自由社會。四十七年一月「風暴十年」全書完稿，旋舉行記者招待會，公開宣佈唾棄暴政，反對極權統治，誓為民主自由之爭取而奮鬥。四十八年一月「風暴十年」出版後，中外數十家著名報刊均著文推薦此書。四九年春應邀訪問日本；九、十月間復至日本作旅行演講。其後三十年為宣揚民主自由，推展國民外交，足跡遍於自由世界各地。五十八年八月來臺出席由故陳兼院長誠主持之陽明山第二次會談，並會晤在臺灣寓居之張學良先生。出席國立北大旅臺校友會之歡迎茶會。十二月出版「人

民公社的批判」，並創辦大陸研究所，自兼所長。並主編英文版北京消息（Peking Informers）。周鯨文出版「北京消息」，於來臺時曾邀宴于斌樞機、教育部長羅雲平與筆者小聚。其珍貴英文資料多種，尤由教育部購置，存藏於國立中央圖書館，以供研究大陸問題之重要參考資料，並挹注其部份出版開支。

自民國五十三年至七十年，周鯨文連續出版「聖劍集」、「東北研究」、「毛澤東的軍隊」、「中國人民的道理」、「我們奮鬥的旗幟」、「餓的逃亡潮」、「如何認識共產黨」、「救國思想總路線」等著作十餘種。六十三年初倡議推動「中國大陸自由化運動」，東北文獻會予連續轉載。晚年著有「共產黨的魔術」、「統戰工作」。

中外文庫 海內外叢書
之四六 雜誌社帳戶
喬家才著 平裝本 訂價貳佰元
郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶

本書爲喬家才將軍又一精心傑作，要目有：孔祥熙的事功。陸軍官校六期簡史。黃埔當年鐵與血。西子湖邊風波獄。晉籍黃埔四烈士傳。常勝將軍李海涵。馬志超楊虎城門法記。西安事變中的馮欽哉。胡健中談戴笠平反冤獄。天津三寶張王李趙。辛亥山西光復前後。五百完人史詩三篇。龔德柏治黃秘方。胡適會見溥儀「皇上」記。「琵琶恨」讀後。傅山伏闕訟冤記。三十年代當鋪滄桑。山西交城石壁寺。軍統局的根——三民主義力行社。楊立奎獨立門學聯。山陝監察史王陸一。懷念壽陽李晉亭師。報壇怪傑龔德柏。共謀與四川欠糧案。黃杰、戴笠、沈鴻烈。中原大戰中的驚險一幕。我的父親等篇共四十萬字六百四十頁三十二開本穿線平裝篇篇精彩。

定價新臺幣貳佰元郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶立卽寄書

民國七十四年八月二十日上午八時半，以癌症與肝疾併發逝世於香港養和醫院，享年七十七歲。臨終前自曉聯云：「生不逢辰，悲夫顛沛流離七六載；死而無憾，甘爲民主自由獻此身！」

噩耗傳來，我海工會、大陸救災總會、亞盟、世盟反共組織均予哀輓祭弔。而自由世界民主報刊亦多有文字悼念。的確，周鯨文早年憧憬於政治大國，自言醉心於社會主義理想，致爲共黨宣所惑。嗣後洞悉共產黨的僞裝及其殘暴的行爲無法挽救，立即懸崖勒馬，逃出鐵幕，發表大作「風暴十年」，以苦行精神，加倍獻身，追求民主自由理想的實現。

筆者與周鯨文先生晤面時，爲了擔心其安全

共產黨瞭解的深入與反共精神的積極，而處身於虎口邊緣的香港，不怕共產黨對你不利嗎？」他回答：

「我一往直前，義無反顧，並未計較個人的安危，老實說：共產黨爲了統戰，不會殺有點名氣的人，曹操不殺臘衡，毛澤東也不會殺我。他如殺了我，更多的知識份子誰還敢受其誘惑？反過來說，共產黨要殺我很容易。如果我爲爭取自由民主而犧牲，死且不朽，還有什麼可以追悔的。」於此可見周先生反共的意志是如何的堅決！

至其眼光的敏銳、著作的豐富，以及見義勇爲的精神，純粹由認識而來，並非爲一己的享用與虛榮而出此，這是值得我們欽敬的。所憾壯志未酬，遽歸泉壤，實乃自由民主世界一大損失！



(1)

①蔣經國（左七）任行政院長時邀學人周鯨文（左六）等遊阿里山攝於神木下。



(2)

②周鯨文訪美與尼克森晤談。（文見141頁）

①周鯨文與張學良（右）合影。②周鯨文（右三）訪東京與日首相岸信介等餐敍。



②

